● 要闻·民生

夜访洗砂场,3名环保志愿者遭围殴

事发湘潭县,两人当场被打伤,涉事砂场已被拆除



7月15日晚上9:30,环保志愿者肖自宋在对砂厂调查取证后被打伤。 (采访者供图)

本报7月16日讯 7月15日接到村民举报,反映湘潭县分水乡晓冲村羊各组道路抛洒砂石,扬尘严重,有人违规洗砂,当晚9点左右,3名湘潭环保协会志愿者、民间河长前往现场调查走访。

没想到的是, 半小时后,他们竟然遭到无名砂场七八人的 围攻,肖自宋等二人当场被打伤。

夜探砂场被围殴

"据我们之前了解到的情况,该村附近有几家洗砂场,运砂车装得满,又没有覆盖,加上道路颠簸有坡度,导致砂石漏到路面,汽车经过沙尘满天飞,村民骑摩托车摔倒的情况也时有发生。"今天上午9点,湘潭环保协会副秘书长毛建伟告诉记者,前几天已经来这里沟通过一次,"当时对方态度较好,被打也是十分意外。"

"15日晚上9点半,当志愿者们到达现场,取证后准备驾车离开时,车辆被洗砂场工作人员团团围住。"毛建伟介绍,一名志愿者下车劝阻,结果遭到了7至8人的围攻,另外两名志愿者下车劝架,也遭到了殴打,志愿者肖自宋等二人被打伤。

"事情一发生,我就接到了 求救电话,赶紧和协会常务理 事彭正坚驱车前往现场,夜里 11点赶到青山桥卫生院。"毛建 伟说,因为卫生院医疗条件有 限,将受伤志愿者送往湘潭市中心医院。

"到了市医院,肖自宋已经意识模糊了,医生问他姓名、年龄等信息他都回答不出来,也不理我们。医生给他做了CT,之后送到脑外科病房住院。凌晨3点多,开始频繁而剧烈的呕吐。"根据对方提供的照片,记者看到被打志愿者,头部能明显地见到一道被打开的口子。

事发后涉事砂场已拆除

此事发生后,相关职能部 门已介入调查。

"今天清晨,我已经收到相 关领导对此事回馈的信息,对 受伤志愿者表示慰问,并表态会 全力侦办此案,目前已作出部 署:分水乡党委政府早上8:30 调度处理此事;指示如果乡派出 所警力不够,县公安局随时驰 援;县委打黑办已将非法洗砂作 为打黑除恶重点。"毛建伟说。

毛建伟告诉记者,今天早上9点多,县公安局的工作人员到达医院做笔录。"湘潭市环保局局长李汉军、湘潭县委副书记周艳希,湘潭县环保局局长刘新玉到医院慰问了被打环保志愿者肖自宋,相关领导表示将严肃处理。"

截至记者发稿时,环保志愿者致电表示,涉事砂场已拆除。 ■记者 和婷婷实习生 刘敏媛



骗局曝光

轻信"兼职刷单",他被骗走44万元

今年我省已接到此类诈骗报案上干起,涉案金额近800万元

说起刷单,大家并不陌生,通过QQ、微信招聘"兼职刷单"的广告满天飞。利用工作之余赚些"外快",在家玩玩手机电脑就能增加收入,恐怕很多人都会为之心动。他们或许没有意识到,刷单这种造假行为就是一种不正当的竞争手段,实际上已经违反了我国消费者权益保护法,在给电商带来虚假销量和信誉的同时,也极大地误导了消费者。

更严重的是,兼职刷单行为已经滋生出了新型诈骗。湖南省(长沙)打击治理电信网络新型违法犯罪中心民警介绍,今年截至7月10日,该中心共接到1005起此类报案,受害者以全职妈妈、大学生、白领等为主,涉案金额近800万元,其中涉案金额最高的一起案件,受害人被骗44万元。

案 例:兼职刷单,存款被骗

想到半个多月前的遭遇,长沙全职妈妈张女士懊恼不已。张女士平时在家带孩子,丈夫工资每月只有3000多元。6月17日,她收到陌生网友私信,邀请她刷单给好评,声称无需押金,一天可赚300元。

6月19日,张女士添加了"客服小范"的QQ,对方声称购买网店商品给好评、刷信誉,佣金为本金的6%至10%,"一任务一结算,任务完成后3至5分钟内返还本金和佣金"。随后,对方发来"公司"营业执照照片及后台系统表

格,要求审核人职申请表。

本以为刷单就能马上得到返款,"小范"却告知她,第3单属于"双重任务",如果要完成这个"双重任务"还得继续刷单,否则此前的本金也会被锁定。

张女士只好咬牙投入1.4万 多元,完成"双重任务"。事实上,整个刷单过程中,张女士没有得到任何返款,也从未在京东商城完成过真实交易,钱全转给了"小范"提供的账号。6月28日,张女士到天心公安分局裕南街派出所报案。

体验:多数要求先交钱

兼职刷单,大家并不陌生。记者QQ号就经常收到此类信息,如一个QQ号为302772929*的陌生网友就先后在2个月内发来4次招网上刷单兼职的消息。

在QQ找群栏里输入"兼职"时,出现了至少有上百个标注为"日赚上干""工资日结"的相关QQ群,随意点击其中5个群,有4个可以直接加入。

群号为82083220*的QQ群里,记者人群后一个小时内,就先后有14名网友加人,群主会逐一@新群友并发送"可以手机刷单,每单15-30元,无需押金,每天10单"这一信息,并提供另一客服QQ号码。群主设置全员禁言,也不允许匿名聊天。

记者申请加客服QQ,对方 立马通过发来各种兼职工作类 别,包括刷单、返利单、客服、广告编辑、打码等,并宣称工资日结,每一种岗位包教包会。不过,必须要先交169元—339元不等的钱成为不同级别会员,才可以享受相应的薪资待遇。

记者逐一体验发现,这些群为躲避平台监管,群类信息都故意使用同音错别字,各家的"套路"也都差不多,一开始都是以轻松胜任、工资又不低的工作来诱惑,当你接受并希望立马开工时,对方就会提出交钱人会、交押金等要求。

提醒

兼职刷单诈骗分四类

长沙反电诈中心民警介 绍,兼职刷单诈骗大致分为四 类:第一类就是诈骗人员利用 京东、淘宝等真实购物网站骗 取受害人信任,引导受害人不 在这些网站上交易,并汇款至 他们所提供的账号上;第二类 是诈骗人员伪造购物网站,刷 单过程中,受害人手机被植入 木马程序,钱被盗刷;第三类 是诈骗人员通过微信红包刷 单返款,先让受害人"尝甜 头",最后在受害人通过微信 转大额本金后,立即"拉黑消 失"; 第四类是诈骗人员自称 是京东、淘宝等刷单兼职团队 收取培训费、会员费,收钱后

网络求职"老陷阱","培训贷"又现身

本报7月16日讯 随着互联网的发展,网络逐渐成为毕业学生求职的重要途径之一。为了能找到一份理想的工作,不少毕业生选择在网络上投简历,然而,有时候等来的并不是用人单位的激函。

长沙高校毕业生小向致电 三湘都市报反映,在经过一场 面试后,他不仅没有找到工作, 还给招聘公司交了两万多块钱 的"培训费"。意识到可能遭遇 "套路"的小向想取消培训,却被 公司索赔5000元。

网上求职跌入"陷阱"

7月7日,小向在使用某求 职网站时,发现了一条由广州 牵引力科技有限公司发布的招 聘信息。点开并看完这一招聘 信息,他怦然心动。

"计算机软件开发,月薪在 5000到8000元之间,还有项目 提成,对一个刚毕业的学生来 说真的很高了。"小向说。随后,小向加了"牵引力"公司人员的 微信并进行了在线咨询,在得 到满意的答复后,决定第二天

第二天的面试,双方相谈甚欢。"对方说,因为我没有什么工作经验,要进行一个岗前的培训,但这个培训要交学费,实训费外加生活费共计2.28万。"小向告诉记者,对方一直跟他说公司培训有多好,培训结束后包工作,培训期间还有补贴和提成。

心动归心动,但面对2.28万的培训费,小向却无力支付。在他表露难处后,该公司很热心地帮他想法子。"开始说从工资里扣,最后莫名其妙变成了办贷款。"

回过神来的小向感觉不大对头,"我从网上了解到此公司以前被曝光过,就不想去了,要求他们退培训费,他们要我交5000元的违约金。"

工商:公司无培训资质

7月16日,记者来到广州牵引力科技有限公司芙蓉中路分公司核实情况。公司一名负责人表示,小向的培训贷款已经取消,公司不接受采访,会有法律顾问进行答复。

当日,芙蓉区定王台工商所 执法人员也来到公司进行检查, 执法人员发现该公司并不具备 培训资质。对此,记者将继续追 踪根道。

湖南金州律师事务所律师 吴淑君认为,单位招聘跟应聘 者签订的是《劳动合同》或者 《就业协议》,而不会是什么培 训协议或者什么学员保障协 议,如果单位招聘员工后要进 行培训,也是在形成了劳动关 系后的培训,不会要求员工缴 纳费用。但如果违约,可能会扣 除相应培训费用。

■记者 李成辉 实习生 刘孝敬 龚怡菲 刘雨婷



"康复后将继续从事环保"

伤者肖自宋是湘潭环保协会会员,今年42岁,2017年加入协会,成为一名湘江卫士、民间河长。到达医院后,经诊断头部有伤,肺部挫伤,正在市中心医院接受治疗。

16日下午4点半,记者致电肖自宋,对方声音听着有些沙哑。 他告诉记者,经过治疗,身体状况已经有所好转,但说话 肺部疼痛,脊椎也有痛感。目前,他的妻子在医院照看他,周边 也有很多环保志愿者在帮忙。

"我参加环保志愿者工作已经有一年了。我做的是正义的事情,身体康复后我决定继续当一名环保志愿者,继续从事环保志愿工作!"肖自宋对记者说。

"粗略统计,近5年来,单是我们湘潭环保协会遭遇的此类 环保志愿者被打案例已有3起,其中,2起冲突与采砂、洗砂厂 相关。"毛建伟说。